

# СПАСЕНИЕ В ДНИ ЮНОСТИ

“И помни Создателя твоего в дни юности твоей,  
доколе не пришли тяжелые дни и не наступили годы,  
о которых ты будешь говорить:  
«Нет мне удовольствия в них!»” (Еккл. 12:1).

В Господней церкви люди всех возрастов и всех слоев общества. Есть пожилые, есть юные. Есть зрелые во Христе, есть младенцы. В тело Христово входят десятки тысяч молодых людей. Они уже теперь составляют существенную часть церкви и, при соответствующем обучении и поддержке, в будущем станут в церкви преданными руководителями и работниками.

Молодые люди этого поколения сталкиваются с самыми серьезными проблемами в истории человечества. Перед ними стоят проблемы интеллектуального, морального и духовного характера. Изобилие, которым характеризуется наш век, предлагает лабиринт искушений и соблазнов. Слабое место в борьбе с опасностями, подстерегающими нашу молодежь сегодня, – это прискорбное отсутствие изучения Библии. Слишком многие не знают Божьего Слова, которое удерживало бы их от зла. Давид сказал: “В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою” (Пс. 118:11). Несмотря на многие опасности и испытания для их сознания и нравственности, большинство молодых американцев все-таки порядочны, законопослушны, со здоровыми мечтами и реалистичными надеждами на будущее.

Я считаю, что теперешнее молодое поколение в Америке – лучшее из всех. Молодые люди сейчас крупнее и сильнее физически, лучше образованы, обладают более острым умом, чем любое другое поколение в американской истории. Многие из них стали бы христианами, ес-

ли бы Божьи люди просветили их в евангелии. Они достаточно умны, чтобы увидеть, что Слово Божье несет в себе истину и что христианская жизнь является самой лучшей. Кстати, многие из них уже отвергли дешевые притязания религиозных сенсуалистов, главным в религии считающих некий чувственный опыт, а также якобы необходимость вызывать в себе сентиментальное волнение, что практикуется некоторыми религиозными группами. Кое-кто из них в поисках цели в жизни попробовал наркотики, секс и экстравагантные философии – и разочаровался. Хотя правда и то, что многих увели за собой религиозные лжеучители, а также доктрины и влияние гуманизма.

Почти три тысячи лет назад Соломон говорил: “И помни Создателя твоего в дни юности твоей, доколе не пришли тяжелые дни и не наступили годы, о которых ты будешь говорить: «Нет мне удовольствия в них!»” (Еккл. 12:1). Это увещевание сегодня актуально так же, как тогда, когда Соломон его записывал. Он сказал то, чему родители и великие наставники веками учили молодежь. Моисей наказывал священникам и старейшинам Израиля:

Собери народ, мужей и жен, и детей, и присельцев твоих, которые будут в жилищах твоих, чтоб они слушали и учились, и чтобы боялись Господа, Бога нашего, и старались исполнять все слова закона сего. И сыны их, которые не знают сего, услышат и научатся бояться Господа, Бога вашего, во

все дни, доколе вы будете жить на земле, в которую вы переходите за Иордан, чтоб овладеть ею (Втор. 31:12, 13).

Спустя более четырехсот лет Давид сказал: “Придите, дети, послушайте меня: страху Господню научу вас” (Пс. 33:12). Он также сказал: “Как юноше содергать в чистоте путь свой? – Хранением себя по слову Твоему” (Пс. 118:9). Своего юного сына Соломон учил:

Сын мой! Наставления моего не забывай, и заповеди мои да хранит сердце твое; ибо долготы дней, лет жизни и мира они приложат тебе... Надейся на Господа всем сердцем твоим, и не полагайся на разум твой. Во всех путях твоих познавай Его, и Он направит стези твои (Прит. 3:1, 2, 5, 6).

### I. “ПОМНИ”

Соломон велел помнить. Бог благословил нас всех памятью. Это бесценный дар. Мы можем вспоминать жизненные уроки и переживания прошлого, которые и сейчас для нас представляют ценность. Мы можем воссоздавать картины – и безобразные, и прекрасные, – которые оставили в нас глубокий след. Бог предназначил нам образовывать и использовать нашу память во славу Его. Иисус учил о ценности памяти. Он сказал: “Вспоминайте жену Лотову” (Лук. 17:32). Воспоминание о том, что постигло жену Лота, должно сдерживать нас, когда у нас появляется искушение сделать что-либо против Божьей воли.

Бог дал Израилю Пасху, чтобы они помнили события, происходившие во время их исхода из египетского рабства (Исх. 12:1–27). Родители могли вспоминать о том, что произошло в Египте, и рассказывать об этом молодому поколению. Одной из причин, почему Иисус установил Господню вечерю, является напоминание нам о Его страданиях и жертвенной смерти на кресте за наши грехи. Павел писал:

Ибо я от Самого Господа принял то, что и вам передал, что Господь Иисус в ту ночь, в которую предан был, взял хлеб и возблагодарив преломил и сказал: “Примите, ядите, сие есть Тело Мое, за вас ломимое; сие творите в Мое воспоминание”. Также и чашу после вечери, и сказал: “Сия чаша есть новый завет в Моей Крови; сие творите, когда только будете пить, в Мое воспоминание” (1 Кор. 11:23–25).

Все мы должны помнить, что Бог всегда благословлял тех, кто верил и покорялся Его воле, и наказывал тех, кто противился и не по-

корялся. Молодые, все вы должны хорошо уяснить слова Павла, сказанные в Рим. 2:7–11:

Тем, которые постоянством в добром деле ищут славы, чести и бессмертия, жизнь вечную; а тем, которые упорствуют и не покоряются истине, но предаются неправде, ярость и гнев. Скорбь и теснота всякой душе человека, делающего злое, во-первых иудея, потом и эллина! Напротив, слава и честь и мир всякому, делающему доброе, во-первых иудею, потом и эллину! Ибо нет лицеприятия у Бога.

Нельзя забывать о том, что мы подотчетны Богу: “Итак каждый из нас за себя отдаст отчет Богу” (Рим. 14:12).

### II. “СОЗДАТЕЛЯ ТВОЕГО”

Соломон велел помнить Создателя. Когда молодые люди узнают о вызывающих благовестный ужас чертах Создателя, им уже нелегко Его забыть. Одной из Его черт является *всемогущество*. Давид сказал:

Небеса проповедуют славу Божию, и о делах Его вещает твердь. День дню передает речь, и ночь ночи открывает знание (Пс. 18:1, 2).

Словом Господа сотворены небеса, и духом уст Его – все воинство их. Он собрал, будто груды, морские воды, положил бездны в хранилищах. Да боится Господа вся земля, да трепещут пред Ним все, живущие во вселенной, ибо Он сказал, – и сделалось; Он повелел, – и явилось (Пс. 32:6–9).

В первом стихе Библии говорится: “В начале сотворил Бог небо и землю”. В Евр. 11:3 читаем: “Верою познаем, что веки устроены словом Божиим, так что из невидимого произошло видимое”.

Еще одной характеристикой Создателя является Его *всеведение*. Давид сказал:

Господи! Ты испытал меня и знаешь, когда я сажусь и когда встаю; Ты разумеешь помышления мои издали. Иду ли я, отыхаю ли, Ты окружаешь меня, и все пути мои известны Тебе. Еще нет слова на языке моем, – Ты, Господи, уже знаешь его совершенно. Сзади и спереди Ты объемлешь меня, и полагаешь на мне руку Твою. Дивно для меня видение Твое, – высоко, не могу постигнуть его! (Пс. 138:1–6).

Исаия говорил: “Вспомни прежде бывшее от начала века, ибо Я Бог, и нет иного Бога, и нет

подобного Мне. Я возвещаю от начала, что будет в конце, и от древних времен то, что еще не сделалось, говорю: Мой совет состоится, и все, чтб Мне угодно, Я сделаю” (Ис. 46:9, 10). В Евр. 4:13 написано: “И нет твари, сокровенной от Него, но все обнажено и открыто пред очами Его: Ему дадим отчет”.

Создателю также свойственна *вездесущность*. Он пребывает во век и знает обо всем, что происходит в нашей жизни. Псалмопевец сказал:

Куда пойду от Духа Твоего, и от лица Твоего куда убегу? Взойду ли на небо, Ты там; сойду ли в преисподнюю, и там Ты. Возьму ли крылья зари и переселюсь на край моря; и там рука Твоя поведет Меня, и удержит десница Твоя. Скажу ли: “может быть тьма сокроет меня, и свет вокруг меня сделается ночью”. Но и тьма не затмит от Тебя, и ночь светла, как день: как тьма, так и свет. Ибо Ты устроил внутренности мои, и соткал меня во чреве матери моей. Славлю Тебя, потому что я дивно устроен. Дивны дела Твои, и душа моя вполне со-знает это. Не скрыты были от Тебя кости мои, когда я созидаем был в тайне, образуем был во глубине утробы. Зародыш мой видели очи Твои; в Твоей книге записаны все дни, для меня назначенные, когда ни одного из них еще не было. Как возвышенны для меня помышления Твои, Боже, и как велико число их! (Пс. 138:7–17).

*Каждому из нас нужно помнить в дни юности своей замечательные качества Божьи: Его беспримерную любовь, удивительную благодать, необычайную милость и справедливость.* Нам ни в коем случае не следует забывать, как сильно возлюбил нас Бог, отдав Своего Сына на смерть ради нас. Павел сказал: “Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками” (Рим. 5:8). И нам нужно помнить, что Бог хочет нас спасти: “Ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу, Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины” (1 Тим. 2:3, 4).

### III. “В ДНИ ЮНОСТИ ТВОЕЙ”

Зачем помнить Создателя в дни юности? Просто *затем, что вы обязаны вашему Создателю всеми днями и годами бесценной жизни, которую Он дал вам.* Все мы принадлежим Богу по праву творения. Только мы отказываемся от этих божественных взаимоотношений, когда позволяя сатане увести нас от Бога и ввергнуть в жизнь, полную греха. Но мы радуемся тому, что тысячи молодых людей в наши дни принад-

лежат Богу по праву искупления. Они приняли Христа Искупителя, услышав Его Слово и покорившись ему от всего сердца.

Зачем помнить Его в дни юности? *Затем, что юность – это идеальное время для посвящения ваших талантов служению Создателю.* Тело сильнее, ум острее, а совесть чувствительнее, чем в какое-либо другое время жизни. Пока молод, нужно позаботиться о том, чтобы тело не слабело и не разрушалось такими вещами, как алкоголь, наркотики, табак и обжорство. Физические тела надо держать в чистоте и силе, потому что тело христианина – это храм Святого Духа (1 Кор. 6:19, 20).

Зачем помнить Создателя в дни юности? *Затем, что юность – это лучшее время для формирования хороших привычек.* С привычками не рождаются; привычки приобретаются. Они результат того выбора, который мы делаем, плох он или хорош. Как можно скорее расстаньтесь с дурными привычками. Если вы скверносоловили или речи ваши были неподобающими христианину, надо немедленно остановиться. Употребление наркотиков, пьянство, курение следуют прекратить сейчас же, “доколе не пришли тяжелые дни”, когда от этого уже трудно будет отказаться. Формируйте хорошие привычки, такие как регулярное чтение Библии, молитва, посещение церковных собраний и посвящение специальных часов Богу. Ведите здоровый образ жизни: правильно питайтесь, правильно спите и занимайтесь физическими упражнениями. Всегда ищите возможности помочь другим.

Зачем помнить Бога в дни юности? *Затем, что неправильно жить для дьявола, в то же время купаясь в богатых и обильных благословениях, данных вам Богом.* Неправильно отдаваться греху и безрассудством в лучшие годы жизни, а затем, подходя к последним оставшимся неделям или месяцам жизни, пытаться трясущимися руками отдать Богу отвратительные обедки, жалкие крохи загубленной жизни.

Зачем помнить Бога в дни юности? *Затем, что “придут тяжелые дни и наступят годы, о которых ты будешь говорить: «нет мне удовольствия в них»”.* Прислушайтесь к словам Соломона в Еккл. 12:2–5:

Доколе не померкли солнце и свет и луна и звезды, и не нашли новые тучи вслед за дождем [картина расцветающей жизни и предвосхищение зимы жизни]. В тот день, когда задрожат стерегущие дом [описание трясущихся рук старца], и согнутся мужи силы [об ослабленных ногах, сгибающихся под тяжестью веса и бремени лет] и перестанут молоть мелющие потому что их

немного осталось [потеря зубов, потому что современные протезы были неизвестны в дни Соломона]; и помрачается смотрящие в окно [ослабление зрения в старости]; и запираться будут двери на улицу [один комментатор считает, что это относится к плотно сжатым губам, которые характерны для старости]; когда замолкнет звук жернова [нарушается слух], и будет вставать человек по крику петуха [очень чуткий сон] и замолкнут дщери пения [голос теряет свои прежние качества] и высоты будут им страшны [опасение высоты, вызывающей головокружение или страх перед падением, приносящимувечья], и на дороге ужасы [собаки, грабители и пр., когда оказывается один]; и зацветет миндаль [седина]; и отяжелеет кузнецик [даже самая легкая нагрузка будет вызывать неудобства], и рассыплется каперс [угаснут желания молодости]...

Все это относится к “тяжелым дням”, когда говорят: “нет мне удовольствия в них”. Последние стихи в Еккл. 12:5–7 рисуют картину наступающей смерти, когда “возвратится прах в землю, чем он и был; а дух возвратится к Богу, Который дал его”.

Зачем помнить Создателя в дни юности? *Затем, что вы, быть может, никогда не достигнете преклонного возраста!* Смерть нелицеприятна, и, уж конечно, возраст ей безразличен. Дети и подростки умирают каждый день. Ни у кого нет уверенности в том, что он увидит свет завтрашнего дня, можно только надеяться на это.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В Современном переводе начало Еккл. 12:1 звучит так: “Помни Создателя твоего, пока ты молод”. Слово “пока” несет большую смысловую нагрузку. Такое важное дело нельзя откладывать. Каждый молодой человек должен уже сейчас, пока он молод, помнить о том, какие замечательные вещи сделал для него Создатель, и принять решение служить ему во все дни своей жизни. Богатый опыт, полученный в процессе служения Богу в молодости, и ценные уроки, усвоенные, пока ум еще острый и живой, вооружат нас всем необходимым для великого служения в последующие годы.

Хочу призвать вас, молодые люди: начинайте уже сейчас воспитывать себя для служения Богу. Чем раньше вы начнете, тем лучше. Начавшие в дни своей юности в будущем станут лучшими проповедниками, лучшими старейши-

нами и дьяконами, лучшими учителями, лучшими руководителями пения и лучшими работниками церкви. Готовьтесь сейчас к той ответственности, которую вы возложите на себя годы спустя.

Некоторые молодые люди отодвигают в отдаленное, туманное будущее то время, когда они начнут помнить своего Создателя. Но многие умрут еще до того, как это время наступит! Мудрость состоит в том, чтобы помнить *сейчас*, до того, как наступят “тяжелые дни”. “Вот теперь время благоприятное, вот, теперь день спасения”.

## Божья благодать

Однажды, стоя под дождем на улице, Джон Ньютон увидел человека, которого вели в кандалах в тюрьму. Слезы потекли у него по лицу, и он сказал: “Если бы не Божья благодать, так бы шел Джон Ньютон”. У Бога нет зла на нас, Божьей благодати хватает для восполнения всех наших нужд.

## Кто как умирает

Джордж Бернард Шоу как-то высказался, что, возможно, лучшей эпитафией для большинства людей будет: “Умер в тридцать, похоронен в шестьдесят”. В отличие от этого мне понравилось настроение одного старика, сказавшего: “Я буду жить, пока не умру, а потом я буду жить вечно”.

## Как избежать срыва

Доктора Карла Меннингера однажды спросили, что нужно человеку делать, если он почувствовал приближение нервного срыва. Знаменитый психиатр сказал: “...Заприте дом, перейдите через железнодорожные пути, найдите какого-нибудь нуждающегося и сделайте что-нибудь для него”.

## Почему я?

Легко сказать: “Что я сделал, чтобы заслужить такое?” Ответ вполне может быть: “Ничего”. Но, с другой стороны, посмотрите на то, сколько у вас благословений, и задайте тот же вопрос, и вы получите тот же ответ. Многие из нас получили гораздо больше того, что заслужили.